
ELŐADÁS  
Dr. Erdész Ádám (az MNL Békés Megyei Levéltára igazgatója): Családtörténet 
társadalomtörténeti nézőpontból – a Kner, a Márki- és a  Ladics família kutatásának 
tanúságai. 
(Az előadás szövegét lejegyezte: Ari Ilona) 
 
A Békés Megyei Levéltár kutatói közül legtöbben családtörténettel foglalkoznak. Általában 
két szakasza van a munkának:  

- anyakönyvi adatok gyűjtése (ki-mikor született, házasodás, gyermekek száma stb.), 
családfa készítése 

- személyes portrék megrajzolása 
Ez utóbbihoz a levéltárosok segítségével át lehet böngészni a közigazgatási, bírósági, iskolai 
anyagokat, választási névjegyzékeket stb.  A levéltárak speciális anyagokkal is rendelkeznek, 
igen jó forrásanyag, ha fennmaradt, a családi levéltár. A korai időszakból inkább csak a főúri 
családok levéltárai és honorácior famíliák – Békés megye esetében főként evangélikus 
lelkészek – iratai kerültek közgyűjteménybe, a 19. századtól azonban már polgári családok 
levéltárai is. 
Az előadó három különleges polgári hagyatékot mutatott be 

1. Márki család 
2. Ladics család 
3. Kner család 
 

Az első bemutatandó család alapítója a kecskeméti iparos családba született (1812) Márki 
János volt. Ez az iparos család bizonyos fokig kiemelkedett az átlagból, az édesapja járt 
Bécsben, Prágában, a család másik ágán lévő nagyapa pedig „örökmozdonyt” akart 
szerkeszteni. János kalandos ifjúság után a 30-as évekbe eljutott Sarkadra, illetve 
Kétegyházára. Először az Almásy család gazdatisztje, majd az uradalom vezetője lett. Történt 
ez annak ellenére, hogy tizenegy évesen elveszítette az édesapját. Általában ilyenkor egy 
iparos családot fenyegeti a státusvesztés beszélye. Ebben az esetben másként történt, a 
három életben maradt gyermek előbbre tudott lépni. Márki János több lépcsőben elvégezte 
a gimnáziumot, majd Pásztóra – ott is az Almásy birtokra – került magántanárnak. Látva a 
képességeit, elhozták Bihar megyébe. Fontos volt a felemelkedéséhez, hogy elvette az 
uradalom tiszttartójának rgyik lányát. Ezzel a szorgalom és tehetség mellé társadalmi 
tekintélyt is kapott. Az ő ideje akkor jött el, amikor vége lett a jobbágyfelszabadítást követő 
tagosításnak (a földesúri és jobbágy földek szétválasztása), s nekikezdhetett az uradalom 
modernizálásának. 

Kilenc gyermeke érte meg a felnőtt kort. A hét fiú közül öten egyetemre jártak, négyen 
diplomát szereztek, s a lányokat is taníttatták. A kilenc gyermek közül a legnevezetesebb 
Márki Sándor a történetíró lett, akinek a hagyaték nagy részét köszönhetjük.  39 évesen lett 
akadémikus, ugyanebben az évben (1892) a kolozsvári egyetem professzora. A maga korában 
a meghatározó, vezető történészek közé tartozott. A hatalmas famíliából tisztviselők, 
katonatisztek, bírók, tanárok sokasága került ki. Az egyik unoka szintén akadémikus lett, ma 
is találunk közismert embert ebből a családból, pl. az ükunoka, Márki-Zay Pétert. A harmadik 
generációtól kezdve a státus alapját a képzettség jelentette. Értékrendjükben meghatározó 
volt a katolikus vallás, és az egymás segítése a nagy családon belül. 
 



A következő család a Ladics família, ők evangélikusok voltak. 1837-ben született Ladics 
György egy fésűsmester fiaként. Az ő esetében a képzettségi tőke adta elsősorban a 
kiemelkedés lehetőségét. Szarvason tanult, az evangélikus gimnáziumban, majd jogot 
végzett. Rövid ideig tisztviselő. Az 50-es években, majd a dualizmus korában a tagosítás 
munkájában szerzett érdemeket, amely egyben család anyagi helyzetének megalapozását is 
jelentette. Magánügyvédi praxisa és – egy időben – a városi (Gyula) ügyészség mellett aktív 
tagja volt a városi és megyei közéletnek. Kivette a részét az alakuló új intézmények 
(ármentesítő társulat, takarékpénztár) munkájából, az 1870-es évek közepétől ő lett az 
Almásy- és Weinckheim-birtokok jogi képviselője. Vagyoni gyarapodását segítette a 
házassága Sztojanovits Krisztinával, aki hozományként egy hatszobás házat (mai Ladics-ház), 
majd örökségképpen a csorvási birtokkal gyarapította a családot. 

Gyermekei tisztviselői, jogi pályán működtek hosszú időn keresztül. A család ma is él 
Kecskeméten, a gyulai ág ugyan kihalt. De egy szerencsés véletlen folytán az a hagyaték, 
mindaz, ami az 1840-es évektől kezdve ebben a polgári családban tárgyi és iratanyagban 
összegyűlt, az megmaradt.  
 
A harmadik család, a Kner család talán a legismertebb, hiszen a gyomai nyomda ma is 
működik. Az alapító, Kner Izidor 1860-ban született Gyomán. Könyvkötészetet tanult, 
huszonkét éves korában a véletlen úgy hozta, hogy alkalma nyílt nyomdát alapítani. A családi 
ház egyik sufnijában létrehozott vállalkozás húsz év alatt piacvezető nyomdává vált. A fiai 
közül Imre volt az, aki a két világháború között a magyar tipográfiát megújította. A 
tömegtermelés és az esztétikum szempontjait összeegyeztette. A fiai közül a legkisebb, 
Albert 1940-ben kiment Amerikába, és ott az ottani méretekkel is nagy karriert futott be. Az 
unoka, Haiman György az Iparművészeti Főiskola Typo-grafikai Tanszékének alapítója és 
hosszú ideig vezetője volt. Ma van olyan személy a családban, aki az ötödik generációs 
könyves kultúrát képviseli. 
 
Milyen az az iratanyag, amely megmaradt? Márki Sándor nemcsak kiváló történész volt, 
hanem mindenhol, ahol járt, jól rendezett iratkötegeket hagyott maga után. A hagyatéka a 
Klebelsberg Könyvtárban van Szegeden, illetve családtagoknál Gyulán, az utóbbi rész 
másolata kerültek be a gyulai levéltárba. A hagyaték nagyságára utal, hogy a szegedi 
könyvtárban több mint tíz méter, emellett van még több mint kilencezer darabos, ún. 
tudóslevelezés az Akadémián, és egy 52 éven keresztül vezetett napló, amelyből eddig két 
kötet jelent meg szerkesztésemben. Mindent megőrzött, az apja leveleit a kisdiák korában 
kapott intelmektől egészen az apja 1892-ben bekövetkezett halála előtt írottakig. A 
kisgimnazistaként készített újságjainak kéziratait, egyetemi előadásának szövegeit. Ami meg 
hiányzik, az megvan az egyik oldalági rokonnál. 

A Ladics család iratanyaga annak köszönhetően maradt meg, hogy a család három 
idősödő – házasságot nem kötő – tagja ott maradhatott a régi családi házban, amelyet nem 
szemelt ki senki magának. Mire meghaltak, a ház a berendezéssel együtt értékké vált a város 
számára, s a megváltozott szemléletnek köszönhetően, múzeum lett belőle. Az iratanyag 
nagyobb része bekerült a levéltárba. Az ügyvédi iratokon túl a több mint 40 éven keresztül 
vezetett háztartási napló, levelek tömege, iskolai dokumentumok. Meg lehet ismerni a 
dokumentumokból, hogyan folyt a mindennapi élet egy polgár családban. Ki gondolná, hogy 
a frissen házasodott férj minden hónap végén megkapta feleségétől a háztartási naplót, hogy 
átnézze és aláírja. 



A Kner nyomdánál a vállalati iratanyag maradt meg, amely rendkívül gazdag annak 
köszönhetően, hogy a második generáció vezéralakja a válaszleveleket indigóval írta, így ezek 
is fennmaradtak. De fennmaradt, sok másmellett, a tíz évesen Budapestre, gimnáziumba 
került fiával folytatott levelezés, amelyből az értékátadás folyamatait rekonstruálhatjuk. 

 
A források olyan érdekes társadalomtörténeti vizsgálódásokra adnak lehetőséget, 
amilyenekre a gazdaságtörténet, politikatörténet vagy a művelődéstörténet felől közelítve 
nincs mód. Izgalmas kérdés, hogy a hasonlóan jó képességű, jól képzett ember közül ki az. aki 
ki tud ugrani, és óriási pályaívet le tud befutni. A Márki családból az „alapító”-nak tekintett 
János, apja halála után, kisebb fiúkat tanító szegény diákként indult, s hová jutott el, mire 80. 
évében lehunyta a szemét. Akkorra volt hét kitanított gyermeke, közülük négy diplomát is 
szerzett. Nagyon akkurátus ember lévén, feljegyezte, hogy mibe került gyermekeinek 
taníttatása, majd felnőttkori támogatásuk. Az utóbbi tételek kétezer forinttól (amely 
akkoriban egy vízrendező társulati főmérnök éves fizetése volt) a tizenötezer forintig 
terjedtek. Hagyott hátra egy kétszáz holdas birtokot és összesen hatvanezer forint értékű 
vagyont. Mi volt az ő innovációja? Amikor Sarkadon, Kétegyházán és Gyulaváriban 
befejeződött a földesúri és jobbágyi földek szétválasztása, akkor már ő volt az uradalom 
vezetője, ő tudta végrehajtani a modernizációt. A korábbi jobbágy munkára alapozott 
gazdálkodást korszerű módszerekkel váltotta fel, pl. a marha- és sertéstenyésztésben. 
Modernizálta a földművelést, gépeket szerzett be. Amikor 77 évesen nyugalomba vonult, 
már csak a mezőgazdasági ipar hiányzott a gazdaságból. Almásy gróf nagyra becsülte, hiszen 
az befolyt többletjövedelemből meg tudta növelni a birtokai mennyiségét. 

A Ladics családnál, az ügyvéd György vette észre, hogy a földtulajdon viszonyok gyökeres 
átalakulása milyen lehetőségeket hordoz magában. Óriási feszültségek keletkeztek. Azoknak 
a jobbágyoknak, akik 1848-ban, az áprilisi törvényeknek köszönhetően saját földhöz jutottak, 
nem volt mindegy, hol és hogyan kapják azt meg. Sokszereplős történetet kellett lejátszani, 
és ő képes volt ezt végig vinni. Különböző jelekből arra lehet következtetni, hogy mindegyik 
fél megelégedésére. 

Kner esetében még nyilvánvalóbb az újdonság. Nem várta meg amíg a megrendelők 
felkeresik, hanem ő maga ment elébe az átalakuló közigazgatás várható igényeinek. A 
szükséges nyomtatványok kínálatával, mintakötetek összeállításával maga kereste meg a 
jegyzőket. Az addig alkalmi munkát állandóvá tette, tudott előre raktárra termelni. A 
hatékonyság növekedése miatt jobb munkásokat tudott felvenni, magasabb fizetéssel.  

A társadalmi mobilizáció, a különleges karriertörténetek csöppet sem véletlenszerű 
okainak feltárására kiválóan alkalmasak a polgárcsaládok iratai. 
 
Nagyon fontos a nevelés, az értékátadás folyamata is. Mindhárom család fontosnak tartotta 
a tudást. Márki János nemcsak a nagyváradi premontrei gimnáziumot vette igénybe, hanem 
elküldte a fiait Pozsonyba, ahol megtanultak németül. Megmaradtak a levelezések, amelyből 
kiderül, hogy az első nemzedék hihetetlen megbecsüléssel beszélt a tudásról. Márki János 
többször hangsúlyozta, hogy a tudás többet ér, mint az anyagi haszon. Hiszen, ha az anyagiak 
elvesznek, a tudás megmarad és újra lehet építkezni. Rendkívüli önfegyelemre próbálták 
szoktatni az utódokat, egyben hangsúlyozták a társadalmi felelősséget. Mint ahogy a 
példabeszédben áll, ami tálentumot kaptak, azt a legjobb tudásuk szerint kell hasznosítani, 
nem csak a maguk, hanem a társadalom hasznára is. 

A Ladics családnál szinte szó szerint megismétlődnek ezek a mondatok. Az első 
generáció, amely a maga szellemi tőkéjének köszönhette az emelkedést, fontosnak tartotta 



ezt átörökíteni. Ennél a családnál nem ment olyan könnyen. A családot felemelő Györgynek  
egyik fiát, életmódja miatt, időlegesen ki is kellett tagadnia, aztán az édesanya 
közbeavatkozásával sikerült helyrezökkenteni, és a puritán evangélikus család 
értékrendjéhez visszaterelni a költekező utódot. Nyomon követhetjük a nevelési eszközöket 
is. Sok esetben a családfő távollétében a feleségnek kellett érvényesítenie a nevelési elveket. 
Ladics Lászlóné egyik leveléből megtudjuk, hogy Tamás fiúk egy alkalommal felmászott a ház 
tetejére, amely tette bátorságra vallott és büszkeséggel töltötte el az édesanyját, de ez nem 
akadályozta meg abban, hogy jól elverje. Az élet igazolta a nevelést, ebből a tetőmászó 
gyerekből jó nevű orvos lett. 

Ugyan ezt látjuk a Kner családnál is. Itt ugyan kevesebb levél maradt fenn az első időből, 
de a 13 éves Imre fogadalomleveléből nyomon követhetjük a kapott értékrendet. Mint írta, 
az a célja az életben, hogy a magyar nyomdászatot az ideális magasságokba emelje, és méltó 
legyen az apjához. Ezek nemcsak egy kis diák hangzatos szavai, hanem az életével igazolta, 
mennyire komolyan vette a fogadalmat. Egészen speciális kérdésre világít rá a Kner családnál 
a források egy része. Az 1910-es évekre az asszimiláció folyamata lezárult, ám megtörtént 
Trianon, lassan kezdett terjedni az antiszemitizmus. Megrendítő, ahogy erre reagálnak. Egy 
1938-ban Fülep Lajosnak írt levélben írta Kner Imre: „Ami sérelem ér, az mint magyar ér.” 
Más megfogalmazásban: „A legnagyobb gondom az, ilyen körülmények között hogyan 
neveljem jó magyarrá gyermekeimet?”  

Ugyanilyen speciális, társadalomtörténeti szempontból izgalmas pillanatot rögzít Márki 
Sándor naplójának és leveleinek az a része, amely 1918 októberétől, Kolozsvár román 
megszállása után íródott. Azelőtt a naplójában 80–150 ezer karaktert írt egy évben. Itt a több 
mint 3 millió karakteres Metamorphosis Transsylvániae rész következik a naplóban. Ebből az 
írásból jól nyomon követhető az a hihetetlen tehetetlenség, amely egy éven keresztül 
Kolozsvárt és egész Erdélyt magával ragadta. Egy-egy becsempészett lapon kívül nem jutnak 
információhoz, és belülről láthatjuk, hogyan élik meg ezt a helyzetet az ottani magyarok.  
 
A felsoroltak szerintem kimondottan fontos, de kiragadott történetek. A nagyon vázlatosan 
ismertetett családtörténeti források legnagyobb értéke abban áll, hogy legalább három, de 
időnként négy nemzedék útját dokumentáló nagy forrás együttesek. Mint cseppben a 
tenger, mindegyik a magyar történelem meghatározó folyamatait tárja elénk – tetszés 
szerint választható társadalomtörténeti látószögből. De tulajdonképpen minden 
családtörténeti anyaggal – szóljon az egy földműves, vagy egy iparos családról – ez a helyzet. 
Mindegyikből kibontható bizonyos társadalomtörténeti információ, ami, azon túl, hogy 
általában nagyon érdekes, a családtörténet kutatói számára különlegesen értékes. 


